

绝密★考试结束前

2022 学年第二学期浙江七彩阳光联盟期中联考

高二年级语文学科 参考答案

1. B

【解析】原文“ChatGPT 让这些具有悠久历史的教育传统……逐渐回归。借助其为每一个师生提供的私人智能助理和个人学习伙伴……”中的“其”指的主语是“ChatGPT”，而非 B 选项中的“对话式学习”。

2. C

【解析】A 选项，选项中说师生利用 ChatGPT 等减负增效是因为掌握了正确驾驭人工智能的技能，原文“学生和教师可以通过学习驾驭人工智能……减少和降低常规工作负担，提升学习和教学的质量与效益”中没有这样的因果关系。B 选项，“使得人机交互方式以及学习方式发生了革命性变化”，原文“也预示着人机交互方式以及学习方式的革命性变化”，这样的变化还未发生。D 选项，“教师只有具备……才能……”与原文“强大的人工智能辅助工具，也对教师的能力提出了更高的要求，教师需具有较强的知识对错辨别能力，特别是在备课环节能做到取其精华与去其糟粕”语意不符。

3. D

【解析】A 选项对应材料一第三段所介绍的推动学习方式逐步转向对话式学习这一潜能，B 选项对应材料一第四段所介绍的使批判性思维、创造性、沟通、协作等成为优势技能这一潜能，选项 C 对应材料一第五段中所介绍的让“因材施教”个性化教育的真正践行成为可能这一潜能。选项 D 体现的是 Chatgpt 在信息搜集和处理上的潜能，与教育应用无关，故选 D。

4. (5 分)

①采用总分结构：首段简要介绍 ChatGPT 引发全球关注与讨论，接着从四个方面介绍 ChatGPT 之于教育的意义与价值；

②一是通过自动化降低常规工作负担，提升师生学习与教学效率；

③二是推动学习方式逐步转向具有古老传统的对话式学习；

④三是使批判性思维、创造性、沟通、协作等成为占据巨大优势的重要技能；

⑤四是让“因材施教”个性化教育的真正践行成为可能。

(每点 1 分，共 5 分)

5. (3 分)

①借助人工智能，实现减负增效，提升学习效益；

②注重自身批判性思维、创造力、沟通协作能力等的提升；

③诚信做人，不借助人工智能作弊；

④合理利用但不沉迷和依赖于人工智能；

⑤保持理性判断，不盲目接受人工智能提供的信息。

(共 3 分，答出一点给 1 分，答出三点给满分。其他言之有理的答案也可酌情给分)

6.D

【解析】A 选项，从后文程士成最终不堪受辱，回家自守和与“长人”的痛饮对话中可知，其始终不屈的节操，因而 A 选项中程士成学“驴叫”时内心从痛苦到麻木中“麻木”表述不正确。B 选项，从上下文可知，程士成在面对财主立传要求时认为“实是可笑”，因此他并不是担心自己的记录有失公允，而是他具有中国传统文人“不为五斗米折腰”的傲岸情怀和安贫乐道的精神，不为利益所驱作传，故 B 项错误。C 选项，从文中“但事后，‘长人’邀其共饮，虽未明言，宽慰尽在其中”可知两人惺惺相惜，“长人”是程士成的知己朋友，与其他幕僚不同，且两人重逢并非因“长人”愧疚。

7.C

【解析】“是他决心辞职回乡的直接原因”说法错误。根据原文“那年年末，叫驴死了。……在大将军追问的当口，程士成已经挂冠而去”可知，是后来选择的辞职，而不是被逼学驴叫后就直接决心辞职的。

8. (6 分)

- ①程士成被迫学驴叫，羞愤交加，随后挂冠而去，这“驴叫”表现了他不慕荣利，不同流俗；
- ②程士成生活陷入困顿但仍拒绝为财主立传，此处的“驴叫”表现了他“不为五斗米折腰”的傲岸情怀；
- ③程士成为哄母亲发笑而“驴叫”，表现了他淳朴孝顺，安贫乐道；
- ④文章末尾程士成和“长人”一起学驴叫，表现了他重情知义，固节守操。

(答出一点给 2 分，答出任意三点给满分，其他答案言之成理可酌情给分)

9. (6 分)

- ①照应前文情节，与母亲因生活所迫送走驴，财主想立传送回驴等内容相照应。
- ②烘托小说主旨，以驴的“回归”表达出对强权之下固节守操、不随波逐流的文人傲岸风骨的赞美与肯定；
- ③给读者留下想象空间，余韵悠长；
- ④情节在结尾处逆转，呈现了出人意料的戏剧性效果，具有传奇色彩。

(答出一点给 2 分，答出任意三点给满分，其他言之成理也可得分)

10.D

【解析】这句话的句意是“何况如果先让秦国割让土地，楚国再跟齐断绝邦交，估计秦国必不肯这样做；要是楚国先跟齐国断交，然后再向秦要土地，那么必然遭张仪欺骗而得不到土地。这样就西面惹出秦国的祸患，北面断了齐国的后援，那么秦、齐两国的军队必然来了。”“且先出地绝齐”的“齐”为前一句“绝”的宾语，“秦计必弗为也”的“秦”为后一句的主语，故“齐”“秦”之间应断开，排除 B、C。“先绝齐后责地”的“地”为“责”的宾语，而非后一句的主语，且土地受到欺骗，也不符合原文逻辑，应为（楚国）被张仪欺骗，故“必受欺于张仪”中间不能断开，由此排除 A。

11.A

【解析】从亲是指合纵相亲，即指六国合纵结为联盟，并非联姻。

12.C

【解析】“还能得到秦国的恩惠”说法错误。原文中“西德于秦”的意思是“对秦国施有恩惠”，而不是“得到秦国的恩惠”。

13. (8 分)

- (1) 到了楚国，他又趁机送厚礼给楚国当权的臣子靳尚，让他在怀王宠姬郑袖面前说假话。（采分点：如、厚币、设诡辩、句意通顺各 1 分）

(2) 攻打秦国不是一个好办法，大王不如趁机贿赂秦国一个有名的城池，和秦国联合起来攻打齐国，这样可以把损失在秦国手里的再从齐国补偿回来。（采分点：因、亡、“取偿于齐”句式、句意通顺各 1 分）

14. (3 分)

①对当时天下局势认识不清，断绝与齐国的合纵联盟而轻信秦国，在面对战争失败时，冲动复仇，使得国力严重受损，由此走上由盛转衰的道路。

②用人不察，远贤臣亲小人。没有采纳屈原、陈轸的计策，过于听信张仪的诡辩和靳尚、郑袖、子兰的游说，致使国运衰微，身死异国。

（答出一点给 2 分，答出两点得满分）

15.D

【解析】A 选项，不是比喻，应是象征。B 选项，应为化静为动。C 选项，“似此”二字，已暗将此美好园林与自己之间推开一段距离，与下文重游旧时园林却物是人非相照应，故“拉近距离”表述错误。

16. (6 分)

①词的上片描写了“初晴晚照”“楼台金翠”“芙蓉嫩荷”“风中垂柳”之如画美景，景物秀美，色彩流丽。但面对“无限好”的园林景致，词人却只是“心情少”，写景设色越流丽，越衬托出词人伤心怀抱之黯淡。

②上片至过片(小雨……无限好)，皆是乐景，清丽婉约；自“流落”句到篇终，通过叙事写人来抒发悲苦之情，结构突转，上片盎然之乐景与下片苦闷压抑之哀情形成强烈反差。笔力含婉深沉，却似有千钧之力，一落千丈之势，表达词人内心老大无成、凄苦孤寂之情。

（答出一点给 3 分，答出两点给满分，其他言之成理也可得分）

17. (8 分)

(1) 铁衣远戍辛勤久，玉箸应啼别离后。

(2) 伏清白以死直兮，固前圣之所厚。

(3) 胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而报怨。

(4) 符合要求即可。例：东船西舫悄无言，唯见江心秋月白；沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟；醉不成欢惨将别，别时茫茫江浸月；春江潮水连海平，海上明月共潮生。

18. (3 分)

①浩如烟海、博大精深（答源远流长不给分）

②淋漓尽致

③翻山越岭

（每空 1 分，其他符合语意语境的答案也可酌情给分）

19.A

【解析】划线句子有三处语病：一是第二个分句主语缺失，应将“使”去掉，排除 B 和 D；二是动宾搭配不当，“了解”应与“地大物博”搭配，“感知”应与“博大精深”搭配，排除 B 和 C；三是语序不当，应该是先了解地大物博再感知博大精深，排除 C 和 D。

20. (3 分)

①运用了排比的修辞手法；

②叙述了谦和礼敬的茶文化在“以茶会友”“以茶见证”“以茶祝福”三个方面的具体体现；

③句式整齐，节奏感强，朗朗上口，表达了对中国茶的赞美之情。

（修辞手法判断错误给 0 分。答出一点给 1 分，答出三点给满分）

21.C

【解析】原文中加点的“洛希极限”的引号表示特定称谓，A 选项表示强调，B 选项表示反语，C 选项表示特定称谓，D 选项表示直接引用。

22. (6 分)

- ①能够和平存在的最短距离
 - ②超过洛希极限
 - ③随着月球不断靠近地球
- (每空 2 分)

23.作文 (60 分)

【材料解读】

材料引述了不同的历史时代关于“路”的两次大讨论，实际上是对“人生之路为什么会越走越窄”的质疑与反思，和对“人生之路怎样越走越宽”的指点与展望。反思过往走过的“路”，是为了走好今日的“路”。所以，两相对比，审题立意的重点应放在后者。而探究“路如何越走越宽”，关键是要理解引述“一篇文章”里的那句话——“我们始终怀揣着一个盼头，在时间里匍匐前进，我们点燃了头顶的朝霞，我们把涓滴意念汇成了河”，这是破题的最佳切入点。精准把握这句话的含义，要抓住如下几个关键词：“盼头”，喻指要树立远大理想，目标高远、明确；“匍匐前进”形象地说明要怀揣理想，努力践行，始终保持昂扬奋斗的状态；“涓滴意念汇成了河”是指个人的奋斗融入国家民族发展的滚滚洪流之中，这样才能充分彰显人生的价值；“朝霞”告诫人们趁着大好的时光，踔厉奋发，人生之路必定会越走越宽广，美好新生活就在前方。这四个关键词，前三个侧重讲路该“如何走”，第四个侧重展示“美好之路”的迷人前景。写作时可联系《中国青年》与《中国青年报》的办刊宗旨，进而联想到如何走好中国之路，建设健康中国，彰显文章的高度与深度。

【立意关键词】理想抱负、自强不息、目标与行动、脚踏实地走好人生路、健康中国与有为青年等。

【评分细则】

1. 基本要求

- ①文体必须明确，而且无论何种文体，“感悟与思考”必须要有，且占一定篇幅；
- ②论述不可脱离上述“人生之路”这个论题；
- ③偏题、离题作文要敢于往下给分，优秀作文要敢于给高分甚至满分，尽量避免分数中庸的现象；
- ④建议均分控制在 43 分左右。

2. 评分标准

一类文 (55-60)

内容：符合题意、中心突出、内容充实、思想健康、感情真挚；

表达：符合文体要求、结构严谨、语言流畅、字迹工整；

发展等级的特征要求：深刻、丰富、有文采、有创意；

二类文 (50-54)

内容：符合题意、中心明确、内容较充实、思想健康、感情真实；

表达：符合文体要求、结构完整、语言流畅、字迹清楚；

发展等级的特征要求：较深刻、较丰富、较有文采、较有创意；

三类文 (44-49)

内容：基本符合题意、中心基本明确、内容单薄、思想基本健康、感情基本真实；

表达：基本符合文体要求、结构基本完整、语言基本通顺、字迹基本清楚；

发展等级的特征要求：略显深刻、略显丰富、略有文采、略有创意；

四类文（39-43）

内容：偏离题意、中心不明确、内容不当、思想不健康、感情虚假；

表达：不符合文体要求、结构混乱、语言不通顺、语病多、字迹潦草难辨；

发展等级的特征要求：个别语句有深意、个别例子较好、个别语句较精彩、个别地方有新意；

五类文（≤38）

内容：偏离或背离题意，内容单薄，重复啰嗦，缺乏深度；

表达：结构不完整，有较多语病和错别字，字迹潦草不清晰；

发展等级的特征要求：无创新，少有文采，缺乏亮点。

3.特殊情况说明

①基础等级评分以题意、内容、语言、文体为重点，全面衡量。符合文体要求，指符合考生所选文体的要求。

②发展等级评分，依据四个评分点，不求全面，只需一点突出，即可按等评分，直至满分。

③判抄袭的文章，“基础等级”在四等之内评分；“发展等级”不给分。

④判偏题的，只能评四等，但“发展等级”不给分。

4.其他项评定

（1）扣分项评定

①出现错别字，1个错别字扣1分，重复不计，扣完5分为止。

②标点符号出现3处以上错误的，酌情扣分。

③不足字数者，每少50字扣1分。

④未拟题目扣2分。

（2）残篇评定

①400字以上不足800字的文章，按评分标准评分，扣字数分。

②400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。

③200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。

④只写一两句话的，给2分，不评0分。

⑤只写标题的，给2分，不评0分。

参考译文：

[乙]

齐国帮助楚国进攻秦国，攻下了秦国的曲沃。后来秦想进攻齐国，可是齐、楚两国交好，秦惠王为此感到很忧虑，就对张仪说：“寡人想要发兵攻打齐国，无奈齐、楚关系非常好，请贤卿为寡人谋划一下，应该怎么样？”张仪说：“请大王为臣准备好车马和金钱，让臣去试试看（游说楚王）！”

于是张仪向南见楚怀王说：“敝国君王最敬重的人莫过于大王了，我张仪做臣子的，也莫过于希望给大王您做臣子。敝国所最痛恨的君主莫过于齐王，而臣张仪最痛恨的君主也莫过于齐王。现在齐王的罪恶，对敝国的秦王来说是最严重的，因此秦国想发兵征讨他，无奈贵国与齐交好。如果大王能关起国门与齐断交，臣请求前去劝说秦王献上方圆六百里的商於土地。如果这样，（楚国）就在北面削弱了齐国的势力，又在西面对秦国施有恩惠，且暗中获得了商於六百里土地的好处，这一个办法，就把三方面的利益都得到了。”

楚怀王听了非常高兴，就在朝廷上公开宣布：“寡人已经从秦国得到商於六百里的土地！”群臣听了怀王的宣布，都一致向怀王道贺，客卿陈轸最后晋见，唯独不向怀王道贺。怀王就问道：“寡

人不征用一兵一卒，没有伤亡一名将士，就得到商於六百里土地，寡人自认为是明智之举。文武百官都向寡人道贺，唯独贤卿不道贺，这是为什么？”陈轸回答说：“因为我认为大王不但得不到商、於六百里，反而一定会招来祸患。”怀王问：“什么道理呢？”陈轸回答说：“秦王之所以重视大王，是因为大王有齐国这样一个强大盟国。如今秦国的地还没有得到，大王就先跟齐国断绝邦交，就会使楚国陷于孤立无援的境地，秦国又怎会重视一个孤立的国家呢？何况如果先让秦国割让土地，楚国再跟齐断绝邦交，估计秦国必不肯这样做；要是楚国先跟齐国断交，然后再向秦要求土地，那么必然遭张仪欺骗而得不到土地。这样就西面惹出秦国的祸患，北面断了齐国的后援，那么秦、齐两国的军队必然来进攻楚国了。”楚王不听从，说：“我的事已办妥，你就闭口不要再说了，你就等待寡人的好消息吧！”怀王就派使者前往齐国宣布断交。

张仪回到秦国之后，秦王就派使者前往齐国游说，齐、秦交好暗暗缔结成功。楚国派出一名将军去秦国接收土地。张仪装病不上朝，在证实楚、齐断交以后，才出来接见楚国使臣，说：“赠送的土地从这里到那里，方圆总共是六里。”楚国使者很惊讶说：“臣只听说是六百里，从没有听说过六里。”张仪巧辩说：“我张仪只不过是一个微不足道的小官，怎么能有答应六百里的（权力）呢？”楚国使者回国报告楚怀王以后，怀王大怒，想发兵攻打秦国。陈轸就说：“攻打秦国不是一个好办法，大王不如趁机贿赂秦国一个有名的城池，和秦国联合起来攻打齐国，这样可以把损失在秦国手里的再从齐国补偿回来。”可惜楚怀王仍然没有采纳陈轸的忠谏，而是照原定计划发兵攻打秦国。秦、齐两国组成联合阵线，同时韩国也加入了他们的军事同盟。结果楚军被三国联军在杜陵打得惨败。可见，楚国的土地不是比其他各国小，人民也并非比其他诸侯软弱，之所以会落到几乎亡国的惨境，就是由于怀王没有采纳陈轸的计策，而过分听信张仪诡诈游说的缘故。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考试生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线浙江**官方微信号：**zjgkjzb**。



微信搜一搜

浙考家长帮

